

作风深化 实干争先
当好全面深化改革排头兵

从“零件工厂”到“产业大脑”

——看聊城如何打造百亿级高端轴承产业链

■ 本报记者 王培源

冬日的鲁西平原上,一条产业链正隆隆运转——东阿县生产的钢球滚筒、东昌府区制造的保持架、冠县加工的套圈,最终在临清市组装成精密轴承,发往全国乃至全球市场。

目前,我市轴承产业拥有市场主体1.15万家,从业人员14.7万人,规上工业企业179家,其中营收过亿元企业111家。数字背后,是一场从传统制造向高端智造的深刻转型。

走进临清市烟店镇,这个被誉为“中国轴承之乡”的小镇,街道两旁轴承商铺鳞次栉比,货车穿梭不息。但在热闹的传统交易场景背后,一场静默的产业升级已悄然展开。

“以前我们各干各的,现在通过‘产业大脑’平台,上下游企业可以协同生产,效率提升了30%以上。”“依托‘产业大

脑’,能够实现企业一站式采购、产业链质量管理体系闭环、研发供需有效对接。”临清市轴承企业负责人所说的“产业大脑”,正是聊城市2024年建成的轴承产业数字化平台,目前已接入企业1937家,推动26家企业入选省级“晨星工厂”。

聊城轴承产业的特殊性在于其完整的产业链布局——东阿县专注轴承滚筒、东昌府区深耕保持架,冠县主攻套圈,临清则集中进行组装加工和销售。这种地理分工原本是自然形成的产业生态,如今正被有意识地优化重构为“一核三组团”新格局。

基于此,我市推进产业链企业跨县域合资合作,探索组建轴承产业公司,签约了一批轴承产业项目,这些项目大多着眼于补齐产业链短板、强化链条韧性,让产业链协作从松散走向紧密。

12月18日,在东元轴承公司的生产车间,一批刚刚下线的精密轴承正通过

智能检测设备进行全数检验。与以往不同的是,这套检测系统采用了人工智能本地化部署,能够自主识别产品缺陷,检测效率提升5倍以上。

东元轴承的实践是聊城轴承产业智能化转型的缩影,一批企业正从“机器换人”迈向“数据赋能”的新阶段。

云轴联平台成为中小企业数字化转型的重要推手。我市通过该平台为中小轴承企业提供数字化改造方案,帮助企业接入产业大脑,共享数据资源。

长期以来,聊城轴承产业面临“大而不强”的困境——产量虽大,但多作为零部件“隐身埋名”地进入各大主机厂,缺乏自主品牌影响力。这一局面正在改变。

聊城持续办好轴承产业高层论坛,引进高水平检验检测机构,依托二级节点加强质量追溯、知识产权保护,集中资源打响“聊城轴承”区域品牌,培育更多

“好品山东”品牌企业。同时,对标国际一流标准,迭代升级轴承市场,聚力打造世界知名的轴承交易专业市场与智慧市场。积极推动“聊城轴承”更好融入和支持装备制造供应链,提升“中国轴承贸易之都”国际影响力。

轴承产业升级,最缺的是高素质技术人才。为此,聊城发挥聊城科技职业学院资源优势,靶向引进高层次人才,通过校企合作、产学研深度融合,培育本土化轴承专业技术人才。持续跟进与河南科技大学、中轴协、洛轴所有关科研院所建设、轴承人才培养和机械制造专业教师发展方面展开的合作对接,加快推动我市轴承产业高质量发展。

如今,从“零件工厂”到“产业大脑”,从分散布局到集群发展,从默默无闻到品牌崛起,聊城轴承产业的转型升级之路,正成为中国传统制造业向高端化、智能化、集群化发展的生动注脚。

“乡风文明”山东省小戏小剧展演活动在我市举行

本报讯(记者 刘志耀)12月19日晚,“乡风文明”山东省小戏小剧展演活动在市豫剧院精彩上演。省文联党组成员、副主席姜慧,市政协副主席李涤尘出席活动。

近年来,我市始终以小戏小剧为桥梁,深耕乡村故事、传递文明新风,累计创作优秀剧目200余部,让“戏里有乡村、剧里有民心”成为乡风文明建设的生动写照。

此次展演精选《乡村喜事一嫁妆》《扁担上的星火》《老邪掌印》《老“蟹”出圈儿》和《喜上枝头》五部精品小戏小剧,汇集了全省多地的精品力作,既有非遗经典的传承创新,又有时代故事的鲜活演绎,让乡风文明故事通过戏曲艺术走进群众,不仅展现新时代美丽乡村的崭新风貌,更让观众在潜移默化中受到乡风文明的浸润与熏陶。

“十四五”期间

我市累计实施重点项目超3900个

本报讯(记者 姬翔 于新新)12月12日,记者从市重点项目推进指挥部获悉,“十四五”以来,我市牢固树立“项目为王”发展理念,通过招商模式与服务机制双重创新,推动重点项目建设效率大幅提升,累计实施省市县三级重点项目超3900个,为经济社会高质量发展提供了坚实支撑。

项目快速推进得益于全方位服务保障。聊城创新搭建“要素超市”平台,将资源要素纳入全周期协同管理,实现统一调度、精准匹配,推动“项目等要素”转为“要素等项目”。同时,为省市级重点项目配备“一对一”服务专员,提供全程帮代办,落实“问题不过夜、事项不过周、节点不过月”机制,营造优质营商环境。

高效推进换来丰硕成果。数据显示,我市省市级重点项目从立项到施工许可平均用时较2023年提速56.6%。2024年,全市省级重点项目开工率、纳统率、投资完成率先在全省实现“三个百分之百”;2025年省级重点项目个数、投资额度均创历史新高,236个年度计划竣工项目已投产176个,项目建设持续实现新突破。

2024年度国土变更调查数据出炉

全市耕地面积达534882公顷

本报讯(记者 陈金路)12月19日,记者从市自然资源和规划局获悉,我市近日公布了2024年度国土变更调查主要数据成果。此次调查严格遵照自然资源部、山东省自然资源厅部署要求,全面查清了全市各类国土资源的分布及利用状况,为后续国土空间规划、资源保护利用等工作提供了精准数据支撑。

调查显示,全市耕地总面积达534882公顷,其中水浇地占绝对主导地位,面积534839公顷,占比99.99%;水田与旱地各占0.004%,分别为20公顷和23公顷,凸显了聊城作为农业大市的耕地资源优势与灌溉条件优势。

园地、林地资源丰富,生态基底稳固。全市园地面积15249公顷,其中果园占比96.09%,达14653公顷,反映出特色林果产业的规模化发展态势;林地总面积57835公顷,其中乔木林地占82.44%,其他林地占17.54%,竹林地、灌木林地虽面积较小,但丰富了林地类型结构。此外,全市拥有草地1948公顷、湿地138公顷,湿地全部为内陆滩涂,为生态保护提供了重要载体。

建设用地布局合理,保障发展需求。城镇村及工矿用地共计164662公顷,其中村庄用地占比67.03%,城市用地和建制镇用地分别占12.49%和19.59%,体现了城乡协调发展格局;采矿用地、风景名胜及特殊用地占比均不足1%,用地结构持续优化。交通运输用地26631公顷,其中公路用地占比55.34%,农村道路占比37.17%,铁路用地占比7.45%,综合交通网络日趋完善。水域及水利设施用地48466公顷,其中沟渠占比超五成,水库、坑塘、河流水面等合理分布,水利保障能力坚实。

据悉,此次公布的数据全面展现了聊城国土利用现状,为守护耕地红线、推进生态保护修复、优化城乡空间布局提供了科学依据。今后,聊城将以调查成果为基础,持续提升国土空间治理能力,促进资源高效利用与可持续发展。



“金融夜校”,银行服务下沉的暖心之举

■ 荆晶晶

夜色渐渐笼罩村庄,村民活动中心的灯光却格外明亮,街坊邻里围坐一起,认真听讲。这里没有晦涩难懂的专业术语,只有通俗易懂的“家常话”,冠县润昌农商银行开办的“金融夜校”,成为“八小时之外”金融服务的温暖实践。

“金融夜校”的诞生,源于对百姓真实需求的深刻洞察。白天要上班、要接送孩子、要操持家务,多数村民很难有时间走进银行网点咨询业务;面对层出不穷的电信诈骗、复杂的理财产品和陌生的数字金融工具,不少人既渴望了解,又怕“听不懂、被忽悠”……正是看到了这份“时间冲突”与“知识焦虑”,润昌农商银行工作人员主动走出柜台,走进社区、乡村,用“夜校”的形式,让金融知识学习更为便利。

在这里,金融知识不再是冰冷的文字,而是“接地气”的生活指南。在这里,没有高深的理论,只有与百姓息息相关的“干货”;老年村民最关心的“如何识别保健品诈骗”“银行卡被盗刷怎么办”等问题,被拆解成一个个真实案例;年轻父母想知道的“如何给孩子存教育金”“基金定投怎么入门”,被转化为“每月少喝两杯奶茶就能攒下一笔钱”的生动类比;就连大家日常使用的手机银行、移动支付,也有工作人员现场演示,耐心解答“转账限额怎么调”“付款码会不会被盗用”等细节问题。

“金融夜校”的价值,远不止于传授知识,更在于搭建信任。过去,银行在不少人心中是“高高在上”的机构,而夜校课堂,让银行人真正坐在了村民中间。课后的一杯热茶、一次单独咨询、一句“有问题随时找我”,拉近的不仅是物理距离,更是心理距离。在某次“金融夜校”上,一位老人听完防诈骗课程后,拉住工作人员的手说:“上次有人让我转钱‘解冻账户’,今天听了课才知道是骗局。”这样的场景,正是“金融夜校”最动人的时刻。

从城市社区到乡村集市,从写字楼底层到村委会大院,“金融夜校”正以灵活多样的形式,成为金融服务下沉的重要载体。它不仅填补了村民金融知识的“空白”,更打通了金融服务的“最后一公里”,让普惠金融的阳光,照亮了更多人生活的角落。

我与聊城日报的故事

一纸墨香引前路

■ 延洪波

2005年12月17日,是我教育生涯中值得铭记的日子。当《聊城日报》教育周刊的油墨香飘进办公室,看到我的名字和那篇《班级发展要和谐》的论文赫然印在版面上时,指尖的触感与心头的悸动,至今仍十分清晰。这张陪伴聊城人成长的本土报纸,不仅见证了我的文字初绽锋芒,更成为我二十载教育路上的精神灯塔,指引我在班级管理的沃土上深耕不辍。

彼时,我刚走上三尺讲台不久,担任班主任的日子里,总在琢磨如何让班级成为有温度、有凝聚力的集体。针对农村学校留守儿童较多的特点,以及学

生家庭环境、性格的差异,我尝试构建和谐的师生关系与同学关系,却常感理论支撑不足。在一次次教研探讨、与同事的交流碰撞中,我将“构筑和谐人际关系”“培养学生心理调节能力”的思考整理成文,怀着忐忑又期待的心情投稿给了《聊城日报》。

没想到,这篇饱含实践感悟的短文竟得以发表。拿到报纸的那天,我的心情澎湃不已,学生们也围在我身边叽叽喳喳:“老师,您上报纸啦!”这份认可,像一束光照亮了我的教育初心。从那以后,《聊城日报》成了我案头的必备读物,我不仅关注教育周刊的专业文章,汲取同行的管理智慧,更在报纸记录的城市变迁与奋斗故事中,读懂了“坚守”

与“担当”的深意。报纸上那些扎根基层、默默奉献的教育工作者事迹,让我更加坚信:班级管理没有捷径,唯有以爱心为基、以智慧为翼,才能培育出茁壮成长的幼苗。

受这份墨香的鼓舞,我在班级管理中越发注重实践与探索。我牢记论文中“师生互尊互爱”的理念,放下教师的“架子”,观察学生的喜怒哀乐,倾听他们的心声。对于那些内向孤僻的农村留守儿童,我经常与他们谈心,发现他们身上的闪光点及时表扬,搭建校级共育的桥梁,看着一个又一个农村留守孩子由孤僻变得自信乐观,我深深体会到和班级的力量。

二十年来,《聊城日报》的油墨香始

终萦绕在侧,每当我工作中遇到困惑,翻开报纸品读那些教育箴言与奋斗故事,便总能重拾前行的动力。时光荏苒,当年初出茅庐的青年教师,如今依然坚守在教育教学工作一线,对教育的热忱与对班级管理的执着从未改变。

一纸报纸,承载着一段光阴;墨香萦绕,见证着一份坚守。《聊城日报》于我而言,早已不是简单的信息载体,而是陪伴我成长的良师益友,是激励我践行“为人师表,教书育人”信念的精神伙伴。春秋流转,报纸版面不断更新,但它传递的正能量与专业力量始终未变。在未来的教育路上,我将继续以报为友,带着这份墨香赋予的初心与力量,在教育的道路上不断探索,不负报纸的见证,不负教育的使命。

铸牢中华民族共同体意识·繁森故里石榴红

二十年书写振兴传奇

——冠县后十里铺网格党支部民族团结工作小记

■ 于建军

冬日清晨的冠县烟庄街道后十里铺村,一座座标准化羊舍在晨光中泛着银白光泽,此起彼伏的“咩咩”声与运输车辆的鸣笛声交织在一起。近日,这个位于冠县东郊,回族人口占85%以上的村庄传来喜讯——后十里铺网格党支部荣获“山东省民族团结进步模范集体”称号。

多年前的后十里铺村,班子瘫痪、产业凋敝,一段跨越二十年的奋斗征程,便从这份破败与迷茫中启程。“当初回村,就是看不得乡亲们再穷下去。”村党支部书记李正伟回忆起当年的抉择,依旧坚定。2004年,33岁的他,放下蒸蒸日上的生意,毅然回到家乡,扛起了让村庄重焕生机的重担。

2010年,村里养殖专业合作社的成

立,成了破局的关键一步,但习惯了单打独斗的村民大多持观望态度。李正伟和村“两委”成员多方筹资300万元,带头入股,并赴外地取经,把高架养殖技术带回了村里,“支部带头干,赚钱大家分”当新技术带来的出栏量远超传统模式时,村民们彻底信服,曾经分散的力量被党支部凝聚成“一个拳头”,攥紧了致富的希望。

村民们的心气被拧成一股绳,2017年,该村党支部顺势领办冠县穆德实业有限公司,让村庄产业踏上了规模化、现代化的新赛道。12月17日,笔者在该公司看到,现代化屠宰生产线正高速运转,不远处日处理千吨的污水处理厂,默默守护着绿色生产的底线。李正伟带着团队四处“攀高亲”,与山东省科学院等机构深度合作,成功研发出全国唯一的中草药无抗雪花羊肉。如今,村里177户

养殖规模超千只,羊存栏量达30万只,年产值突破30亿元。

穆德公司的分割车间里,技术工人沙延新的双手熟练翻飞。她笑着算了一笔账:“打工一年收入八九万元,自家养羊五六六十万元,年底还有分红,加起来七十多万元。”如今,她的生活焕然一新。在穆德公司,“边养羊、边打工、年底再分红”的“三薪”模式已成常态,有劳动能力的群众就业率高达95%。

在后十里铺村,产业拔节生长的同时,生态改善也从未落下。标准化污水处理厂的建成,彻底根治了“私屠滥宰、脏乱差”顽疾。随着“家家整洁、村村清洁”行动的推进,村容村貌实现了“三季常绿、四季常洁”的蜕变。

白日里的村庄是奋斗的战场,夜幕降临后,占地3200平方米的“红石榴”民